

渭南高新区

建设促进3D打印产业创新发展 渭南快速成为科技示范园区



渭南3D打印创新创业孵化器

黄河与华山相恋的地方——渭南市

渭南市地处祖国版图几何中心，素有“三秦要道，八省通衢”之称，黄河、渭河和洛河在这里交汇，高铁与“高速”纵横交错，东连中原，北接华北，南达西南，“北京时间”从这里发出，郑西高铁和大西高铁在这里并站穿过，辖四区（临渭、国家级高新技术开发区、省级经济技术开发区、尚阳湖现代产业开发区）、两市（韩城、华阴）、八县（华县、潼关、大荔、蒲城、澄城、白水、合阳、富平）及政府派出机构（华山景区管委会），142个乡镇（办事处），3221个行政村，常住人口552万人，总面积1.31万平方公里。

渭南高新区创立于1988年8月，是晋陕豫黄河金三角区域唯一的国家级高新区，属于西安国际化大都市半小时经济圈、国家关中天水经济区和国家丝绸之路经济带的重要战略组成部分，南依秦岭、北傍渭河，西邻兵马俑、东接渭南市主城区，辖区面积49平方公里，规划控制面积31平方公里，城市建设用地面积18平方公里，下辖3个街道办事处，区内总人口近10万人。

陕西省发展3D打印产业的比较优势

1. 专利技术领先。2013年我国3D打印设备材料及其应用相关专利共668件，陕西就占369件，位居全国第一。
2. 高端人才引领。拥有国内增材制造领域内唯一的院士、西安交大卢秉恒教授和两位长江学者特聘教授，他们都是国内3D打印产业中凤毛麟角的代表人物，以西安交大、西工大、西北有色金属研究院、西安光机所、第四军医大学等科研机构为依托的科研力量为支撑，在许多应用领域实现了具有竞争优势的产业化开发，取得了骄人的成绩。
3. 企业基础雄厚。有一批从事3D打印产业化的企业基础，如恒通智能机器、西安铂力特激光成形技术、中科晶像光电科技、中科梅曼激光科技、非凡士机器人、西安真我三维科技等一批产学研一体化的高科技公司。

渭南3D打印与生物医疗器械产业发展前景

当前，在战略性新兴产业蓬勃发展的形势下，渭南高新区产业集聚的效应正向每个角落渗透，精细化工、装备制造、新能源新材料三大优势产业完备的配套能力，3D打印的引领发展以及在生物医疗产业的广泛应用，加之陕西省拥有第四军医大学西京医院、唐都医院、西安交大医学院第二附属医院、陕西省人民医院、武警陕西省总队医院、渭南市中心医院等强大而完善的医疗服务系统，共同引发渭南高新区打造3D打印与生物医疗器械产业发展的强大引擎。

渭南市委市政府通过整合陕西省在生物医学3D打印技术的优势资源，建立生物医学3D打印协同创新平台，积极推进3D打印与生物医疗、高端医疗器械产业的深度融合，规划建设500亩高端医疗器械产业园，对入驻从事高端医疗器械研发、生产的企业和高层次人才给予优惠政策，让渭南高新区成为高端医疗器械产业发展的沃土，成为全国高端医疗器械和生物医用材料研发生产聚集区。



渭南3D打印产业培育基地

3D打印，渭南与世界同步

9月25日至26日，“3D打印与生物医疗器械产业化推进会”在陕西渭南高新区3D打印产业培育基地成功举办。世界的目光再次聚焦渭南，中外专家学者再次云集渭南，渭南又一次走在了世界科技前端。

这次活动由工信部赛迪研究院、中国医疗器械行业协会、渭南市人民政府联合主办，渭南高新区管委会承办，中国科学院院士、全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺出席并讲话。国家工信部、国家食药总局、军事医学科学院、陕西省人大常委会和陕西省政府主要领导以及来自国家工信部、食药总局、科技部、卫计委相关司局、陕西省政府相关厅局领导、国内外知名专家学者、龙头企业、医疗单位和高等院校负责人等300余人参加会议。这次活动规格之高、参会的专家学者之多、参展行业企业与产品之多、签订3D打印类项目之多，让人再一次领略渭南视野、渭南战略、渭南速度。

会上，中国医疗器械行业协会会长赵毅新为渭南高新区颁授“全国医学3D打印技术创新产业基地”牌匾；中国工程院院士卢秉恒、美国明尼苏达大学教授裴有康、清华大学机械工程学院生物制造工程研究中心主任孙伟、苏州景昱医疗器械有限公司总经理宁益华和第四军医大学唐

都医院神经外科主任高国栋、西北工业大学教授黄卫东先后作主题演讲。当日下午，“3D打印与生物医疗高端对话”举行。西交大第二附属医院骨科主任、教授闫宏伟用形象的事例讲述了3D打印技术的巨大优势。中国航空工业集团公司北京航空制造工程研究所党委书记兼总工程师李志强以种植牙为例，讲述了3D打印技术带来的好处。第四军医大学西京医院骨科副教授付军等来自3D打印技术领域的专家、学者、企业家汇聚一堂，畅谈3D打印的优势、前景及面临的问题。

“3D打印与医疗器械推进会”首日，创新创意设计检测中心项目、3D打印中心项目、景昱医疗器械精密器件生产研发项目、3D打印医疗健康产业发展中心项目、3D打印云平台服务中心项目、3D打印创新创意体验中心项目等六大项目落户渭南高新区。

渭南高新区五大优势承载3D打印产业

- 一、产业背景宏观。渭南高新区经过多年的发展，以中联重科、北人印机、青锋科技为龙头，重点建设工程机械、印刷机械、纺织机械生产基地，形成了智能装备制造产业集群。以渭化集团、金铂股份为龙头，重点建设新型煤化工、化工生产基地，形成了精细化工产业集群。以渭南光电公司、海泰电子为代表的光电能源材料、液晶显示材料等新能源新材料产业快速发展。与此同时，在渭南周边，以西飞公司、陕汽集团、西安重装为代表的航空航天、汽车制造等陕西优势产业，将会为3D打印产业链的延伸提供广阔的市场基础。
- 二、科研支撑有力。陕西科技资源实力雄厚，西安交通大学、西北工业大学、西北有色金属研究院等，在一大批中国工程院院士和长江学者的主导下，3D打印研发实力较强，技术成果转化程度高。该区先后与西安理工大学等陕西12所高校签订战略合作协议，建立了长期合作关系。尤其是随着西渭融合
- 三、环境因素突出。渭南东可出击中原，北能辐射晋蒙，西进西北五省，南达云贵川藏，是开拓西北、西南、中原市场的战略核心。国家新一轮西部大开发、关天经济区和晋陕豫黄河金三角示范区的相继实施，在人才、资金、技术等方面赋予该区较强的政策叠加优势。渭南属暖温带半湿润半干旱季风气候，南依秦岭，北傍渭河，光照充足，雨量适宜，空气质量优良，是专家学者、投资者和企业家宜业宜居的好地方。
- 四、资源禀赋优良。渭南矿产资源丰富，被誉为“渭北黑腰带”“中国钼都”

渭南高新区打造3D打印产业培育基地

渭南高新区3D打印产业培育基地的建立，是陕西省、渭南市坚持走创新驱动发展道路，加快推进区域产业结构优化升级的重大举措。

2013年以来，为全面推动3D打印产业化蓬勃发展，渭南高新区围绕3D打印产业发展创新技术链，完善资本链、健全服务链、培育产业链四大环节，全方位实施3D打印“6+1”发展战略，即一流的协同创新研究体系、多元化的投融资支持体系、满足各种业态空间承载体系、有吸引力的政策和人文关怀体系、多层次的创新人才支撑体系、全方位协同共建六大体系，倾力打造国家级3D打印创新智造示范基地。

目前渭南高新区已经构建起一个市场化运作的3D打印产业化协同创新研究体系。与西北工业大学合作，组建了“陕西增材制造(3D打印)协同创新研究院”，规划建设8—10个面向航空航天、生物医疗等行业应用的工程化研究中心；与西安交通大学合作，共建“快速制造国家工程研究中心”平台资源，建成3D打印设计检测、数据处理、快速模具、快速铸造等8个产业应用示范平台；与西安交通大学积极洽谈并购国家快速成型制造技术研究中心的支撑企业——西安瑞特快速制造工程研究有限公司。与烟台路通精密铝业有限公司合作，组建陕西路通精密铝业有限公司，正在加快建设精密铸造中试平台和检测中心。

设立1亿元3D打印产业政府引导基金。成立中时鼎诚投资有限公司，设立国内一支3D打印创投基金，首期规模2.5亿元，主要投资于3D打印全产业链应用行业。该基金2014年8月6日已经国家发改委和财政部正式批复。同时，成立3D打印产业培育基地投融资担保机构，协调银

行、基金和创投公司，为3D打印装备、软件开发、材料研制及应用行业提供金融服务。

渭南高新区围绕3D打印技术研发及示范应用，首期建设400亩起步区，规划建设1000亩成长区，着力培育3D打印产业发展数字智造产品应用创新创业孵化、3D打印项目企业生产制造及数字软件技术设计、云制造网络化应用服务三大基地。其中起步区规划建设面积18万平方米，包括创新创业孵化区、生活服务区、生产制造区、物流仓储区四大功能板块。目前已建成23000平方米的3D打印创新创业孵化区，以及45000平方米标准厂房和11600平方米人才公寓及生活服务设施，可满足入驻企业的生产生活需求。与此同时，渭南高新区成立火炬科技公司，负责孵化器投资管理，委托中航工业631研究所负责孵化平台运营服务。

围绕八个方面制定培育3D打印产业发展的政策、计划和措施。对渭南高新区从事3D打印领域的核心团队，个人所得税全额奖励。带成果、带项目入园创业，3年内研发、办公、生产等场地实行零租金扶持。对率先入园的3D打印研发专家和创业者，免费提供配套公寓、医疗服务等生活保障，协调解决配偶就业、子女入学等具体事项。需要征地建厂的企业，建设用地优惠供给，全方位支持企业创新发展。对入驻3D打印和新材料项目推行“一门受理、全程代办、限时送达”的服务承诺，实施“开放式运作、封闭式管理”的模式，确保为创新项目和人才提供良好的成果转化、市场应用、知识产权保护等方面的支撑服务平台。

聚集创新合力，已初步形成省市四级共建的聚合

和“华夏金城”。已探明矿藏51种，其中煤、铝、金、石颇具优势。原煤储量55亿吨，年产原煤2000万吨，是我国十大煤炭产地之一；煤层气总量2080亿立方米；铝储量77万吨，年产铝粉、氧化铝、钼酸铵居亚洲第一；黄金储量26吨，年产黄金5000千克，居全国第三。电力总装机容量740万千瓦，占全省的40%。此外，作为闻名全国的职业培训基地，该区科教园区内拥有渭南职业技术学院、渭南技师学院、陕西铁路工程职业技术学院等，每年可提供高素质专业技术人才3万余人。

五、承载能力雄厚。渭南高新区坚持“高起点规划、组团式开发、高标准建设、精细化管理”的思路，累计筹资10亿元推进基础设施建设，“四纵五横一绿环”新区框架得到完善和提升。全面完成了城市双回路电网改造，建成了企业电力专网、330千伏变电站、110千伏变电站以及高新区应急供水、污水处理、垃圾处理、集中供热等项目。渭南高级中学、高新时代广场等项目已建成投用，2013年，重点引进了万达集团在高新区建设渭南万达广场，预计2015年8月建成投用。同时以城市“双创”为契机，投资1.5亿元实施亮化、绿化、美化提升工程，承载大项目落户的配套能力不断增强。

态势。2013年11月25日，科技部批复渭南国家新材料高新技术产业产业化基地建设。11月26日，与工业和信息化部赛迪研究院共同举办全国增材制造(3D打印)产业化推进会，院士专家、3D打印相关科研机构、生产企业、终端用户以及投资机构等近350人齐聚渭南，共同研讨3D打印产业化发展路径。陕西省政府已将渭南高新区列为全省3D打印产业基地，列入省级3D打印技术产业化推进实施计划，全方位重点支持园区建设和产业发展。渭南市委专门出台了《关于支持渭南高新区国家新材料高新技术产业产业化基地的实施意见》，进一步整合渭南市优质资源举全市之力，支持渭南高新区全力打造3D打印产业培育基地建设。

广纳3D打印产业领军人才，分别与中国工程院院士卢秉恒、黄伯云，教育部长江学者黄卫东、李涤尘、赵万华等72名材料制备专家建立了多途径合作关系。采取政府、企业、学校相结合，多层次培养3D打印创新人才和实用人才，快速形成具有规模效应和聚集效应的3D打印人才队伍。在政府层面，制定“青年科技创新领军人才”“科技创新创业人才”“重点领域创新团队”“创新人才培养示范基地”“四类创新人才队伍建设的命名、设定、评选及奖励的措施和程序；针对企业人才培养，充分发挥渭南职业教育资源丰富的优势，建立产学研结合的创新人才培养基地；针对学校教育方面，精心实施“雏鹰”“飞鹰”“雄鹰”“鹿巢”的“四鹰”多层次人才培养计划，将创新能力的培养首先从娃娃抓起，在渭南市有条件的中小学架设2000台3D打印桌面机，让学生从小就领略到3D打印的创新魅力，培养他们的科技兴趣。

第十八届西洽会暨首届丝路博览会期间，专题召开渭南3D打印产业培育基地推介会，成功签订项目巨幅仿真机器人、珠海正邦3D打印材料、上海遨为3D打印云制造、西安昭泰文化创意等一批3D打印产业项目，为3D打印产业培育基地建设奠定了重要基础。



A 研发孵化区
B 生活服务区
C 生产制造区
D 物流仓储区
3D打印产业培育基地